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O SR. PRESIDENTE (Deputado Napoleão Bernardes) 

– Boa-noite a todos. É um privilégio recebê-los na 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina 

para esta sessão especial, em comemoração ao 

centenário de fundação do Rotary no Brasil e das 

sete décadas de relevantes serviços públicos 

prestados pelo Lions no Brasil e em Santa 

Catarina. 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial.  

Convido para compor a Mesa as seguintes 

autoridades: 

Excelentíssimo senhor Deputado Estadual 

Massocco; 

Excelentíssimo senhor Deputado Estadual Pepê 

Collaço; 

Senhor Governador do distrito 4652 do Rotary 

Club, Eduardo Pfützenreuter; 

A senhora Governadora do distrito LD-5, Anadir 

Gianesini. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão especial foi proposta 

por este Deputado e aprovada por unanimidade pelos 

demais parlamentares, em comemoração aos 100 anos 

de Fundação do Rotary no Brasil e os 70 anos do 

Lions Clube de Santa Catarina. 

Ainda em tempo, eu convido para estar conosco 

na Mesa, o senhor Governador do distrito LD-9, 

Jairo Luiz Canela.  

Composta a Mesa, fica a nossa saudação a todas 

as delegações de rotarianos, rotarianas e de todos 

os leões de toda a família leonística, que fazem 

parte desta cerimônia nesta noite.  

Nós sabemos o empenho, a dedicação de cada um 

e de cada uma para poderem estar aqui nesta noite 

a esse justo, meritório e devido reconhecimento. 



Sabemos da distância, do tempo de deslocamento, 

dos compromissos que cada um tem e que abrem mão 

para estarem aqui nesta noite. Sentimos-nos muito 

orgulhosos, enquanto Assembleia Legislativa, em 

poder ter esse prestígio tão honroso aqui para 

todos nós. 

Para darmos início a esta solenidade, nós 

passaremos à execução do Hino Nacional brasileiro. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Registramos com muito carinho a presença entre 

nós do senhor auditor fiscal da Secretaria da 

Fazenda do Estado de Santa Catarina, Jaime Luiz 

Visentainer e do senhor Vereador do Município de 

Canoinhas e leão, William Godoy. 

A seguir, teremos a apresentação do vídeo 

institucional do Rotary Club. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

[Transcrição: Northon] 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Napoleão Bernardes) 

- Desde já os nossos parabéns a toda a família 

rotaria, por essa transformação exponencial do 

mundo em que vivemos. Um século de muitas 

conquistas, um século de muita doação, um 

sacerdócio e muitas transformações.  

Na sequência, teremos a exibição do vídeo 

institucional do Lions Clube. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Napoleão Bernardes) 

- Nossas congratulações a todos os leões que fazem 

a sua jornada, a sua existência transformadora de 

vidas, que impacta e transforma, toca a tantas 

vidas ao longo dessas sete décadas. Um trabalho 

muito relevante que inspira e orgulha muito a cada 

um de nós.  

Em nome da Assembleia Legislativa do Estado de 

Santa Catarina, eu tenho a honra de convidar para 

fazer uso da palavra na tribuna, o Deputado Pepê 

Collaço, que representa a bancada do sul 

catarinense. Foi vereador, vice-prefeito, prefeito 

do Município de Tubarão, além de colega deputado é 

colega advogado, é um querido amigo. Tem as suas 

raízes no Sul ligado também à causa da promoção do 

bem através do voluntariado. Então, com a palavra, 

meu querido amigo, Deputado Pepê Collaço. 



O SR. DEPUTADO PEPÊ COLLAÇO - Excelentíssimo 

Deputado Estadual, Napoleão Bernardes, que preside 

esta sessão especial tão importante para o Estado 

de Santa Catarina. Aproveito esse momento para 

parabenizá-lo por esta iniciativa de reconhecer, 

os dois clubes, duas entidades extremamente 

importantes para o nosso Estado, muito importante 

para o nosso país e para todo mundo, um belíssimo 

trabalho que faz em prol do voluntariado para 

nossa gente.  

Gostaria de cumprimentar o excelentíssimo 

senhor Deputado Estadual Massoco; cumprimentar o 

excelentíssimo governador do distrito 4652 do 

Rotary Club, o Eduardo Pfützenreuter; a senhora 

governadora do distrito LD-5, Anadir Gianesini e; 

o senhor governador do distrito LD-9, Jairo Luiz 

Canela. Gostaria também de cumprimentar a todos, 

em nome da Kércia Menegaz, que é a nossa 

presidente do Clube Rotary Luz da minha cidade, da 

cidade Tubarão, que hoje eu tive o prazer de 

recebê-las no meu gabinete, todas essas moças que 

estão ali no lado de fora. Elas que também fazem 

um serviço muito bonito em prol da comunidade 

tubaronense de toda a região da AMUREL.   

Deputado Napoleão, agradecer esse grande 

momento que você nos faz passar aqui na 

Assembleia. Eu fiz questão de estar participando 

desta sessão porque é uma sessão que 

institucionalmente nos dá o prazer e o direito de 

reconhecer esses dois clubes, duas entidades que 

prestam um serviço fantástico. Eu sempre digo, que 

talvez tenhamos um pensamento de que uma 

sociedade, ela se transforma ou se cria, através 

da força institucional, da força da lei, por 

grupos políticos que fizeram ela. Mas uma 

sociedade, ela não se cria dessa forma, ela se 

cria pela sua cultura, pela sua história, pelo seu 

povo, por tudo aquilo que o seu povo faz com 

dedicação para que todos tenham uma vida melhor. E 

eu não tenho dúvida, o que transforma uma 

sociedade não são apenas os homens públicos ou 

aqueles que atuam na vida pública, mas aqueles que 

são os formadores de opiniões de uma sociedade. Os 

formadores de opiniões têm a responsabilidade de 



transformar uma sociedade mais justa e precisam 

ser reconhecidos. Uma das classes representativas 

que a gente vê no dia a dia, que se esforça para 

isso, como tantas que existem, é o Rotary e o 

Lions. [Transcrição: Yasmim]  
Em cada pedaço desse país e principalmente em 

Santa Catarina, as entidades Rotary e Lions se 

dedicam para que as pessoas tenham mais qualidade 

de vida, justiça social e mais oportunidades. Esse 

trabalho é lindo, é reconhecido e, sem dúvida 

nenhuma, isso faz com que nós tenhamos uma 

sociedade mais justa. Eu falo pela minha cidade de 

Tubarão, Deputado Napoleão e Deputado Massocco, 

onde a atuação do Lions, onde a atuação do Rotary 

é muito forte. Em Santa Catarina, com frequência 

acontecem inúmeros problemas, como esse que 

aconteceu agora das cheias pelo Estado. Nós vimos 

governadores, o papel que vocês tiveram para que 

nós pudéssemos dar um alento maior para as nossas 

famílias, que até hoje ainda sofrem com as 

enxurradas que aconteceram.  

É muito bonito de ver quando nós presenciamos 

uma reunião de um Rotary ou uma reunião de Lions, 

a dedicação que cada um de vocês tem por esse 

serviço, pela honra e pelo orgulho que vocês têm 

de levar no peito em dizer que: “Eu sou rotariano, 

eu sou um leão”. Isso é muito bonito e a sociedade 

reconhece, e Deputado Napoleão, isso é o mínimo 

que nós podemos fazer, a instituição do Estado de 

Santa Catarina reconhecer esse belo trabalho que 

vocês fazem em prol da nossa gente.  

O meu pedido, enquanto homem público, é que 

não desistam e continuem trabalhando. A humanidade 

precisa de vocês. Muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Napoleão Bernardes) 

– Obrigado ao querido Deputado Pepê Collaço pelas 

suas palavras, também em nome da Assembleia 

Legislativa. E eu compartilho aqui o uso da 

palavra com o querido deputado estadual, líder do 

governo, representante do Governo na Assembleia 

Legislativa, Deputado Massocco, tem uma bela 

história de vida, representa aqui no parlamento o 

Meio Oeste, oeste catarinense. Foi o vereador mais 

votado da história de Concórdia, vice-prefeito da 



cidade, empresário e hoje deputado estadual, 

representando Santa Catarina e os catarinenses, 

tem a honrosa missão e atribuição de líder do 

Governo. E nessa condição está aqui, também nesta 

noite, para homenagear as famílias rotárias e de 

leões.  

Com a palavra, o querido Deputado Estadual 

Massocco. 

O SR. DEPUTADO MASSOCCO - Inicialmente, quero 

cumprimentar o deputado, amigo, Napoleão Bernardes 

e parabenizá-lo pela importante iniciativa desta 

homenagem, por esse reconhecimento a todos vocês.  

Vou ser bem breve, sucinto, objetivo. 

Parabenizar todos vocês, senhoras e senhores, pelo 

trabalho que vocês realizam. Acima de tudo, como 

muito bem colocou o Deputado Pepê Collaço, 

voluntariado, a disciplina e a credibilidade que 

vocês possuem, não só como família, como exemplo 

para a sociedade.  

Então, parabéns! Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Napoleão Bernardes) 

– Com este reconhecimento, a doação de vida que 

cada um faz, a nobre causa de promover o bem e de 

se doar também em relação ao próximo, eu 

cumprimento com muito carinho o Deputado Pepê 

Collaço e o Deputado Massocco, ambos representando 

os 40 deputados estaduais da Casa Legislativa.  

Em nome da governadora do distrito LD-5, 

Anadir Gianesini, e do governador do distrito LD-

9, Jairo Luiz Canela, cumprimento a todos os 

leões, a toda a família do Lions, que se faz 

presente nesta noite. E, em nome do governador do 

distrito 4652 do Rotary Club, meu querido amigo 

conterrâneo, Eduardo Pfützenreuter, o mais jovem 

governador do mundo, o nosso carinho, o nosso 

reconhecimento.  

Como já disse, há delegações aqui de todo o 

Estado e nós sabemos do empenho pessoal de cada um 

para poderem estar aqui, representando nesta noite 

os seus respectivos clubes.  

Cem anos de Rotary no Brasil, um século. Um 

século de uma história tão relevante. Sete décadas 

de atuação do Lions, tanto em Santa Catarina 

quanto no Brasil, sete décadas impactando e 



transformando vidas, e ambas essas organizações, 

instituições têm um propósito, uma razão de ser, 

talvez a mais nobre de todas, um propósito 

humanitário e de um alcance global, com valores 

que são inalienáveis, valores dos mais caros, dos 

mais elementares, dos mais relevantes para a 

convivência fraterna em sociedade, a paz. A paz 

num sentido amplo e tão necessário em todos os 

aspectos da promoção da nossa vida. A integridade 

e a importância nos dias contemporâneos desse 

valor que tantas vezes, em tantas situações 

tristes do dia a dia, acaba se tornando tão 

escasso, mas tão necessário. O valor da 

integridade e a conexão que se faz entre todos os 

valores, o poder do diálogo conecta e entrelaça 

virtudes e valores.  

Eduardo Galeano traz uma reflexão muito 

interessante sobre utopia, porque utopia no 

dicionário, muitas vezes está ali descrita e nós 

somos condicionados a pensar assim. Nós somos 

condicionados a muitas vezes perceber as utopias 

ou entender como aqueles sonhos que são 

inatingíveis, sonhos que são inalcançáveis, isso é 

o que, mais ou menos, nós vamos aprendendo ao 

longo da vida o que significa ser utopia. E um 

pensador que faz uma reflexão sobre utopia, o 

Eduardo Galeano, que diz que a utopia é mais ou 

menos como caminhar na praia. Quando a gente 

caminha na praia, a gente vê lá na frente a linha 

do horizonte e damos dois, três passos à linha do 

horizonte, e ela fica dois, três passos mais 

distante. Caminhamos um pouquinho mais e a linha 

do horizonte vai indo para frente junto com os 

nossos passos. A utopia é justamente isso, é o que 

nos move, é o que nos faz caminhar. Portanto, as 

utopias, os sonhos, eles têm um poder 

transformador. Quem imaginaria, há 100 anos um 

pensamento de alguns homens transformarem uma 

entidade global, como é hoje a atuação do Rotary 

Club de ter erradicado, na prática, uma doença 

terrível, a pólio, um sonho de um sonhador, sonhos 

de sonhadores, utopias. Aquilo que lá atrás 

imaginaram ser inalcançável, impossível, hoje 

celebramos a concretude, a realização.  



O mesmo em relação ao Lions, desde a sua 

idealização, foi idealizado talvez como um sonho 

inalcançável. Quem imaginava atingir tantos 

milhões de pessoas e estar presente em tantos 

lugares do mundo, transformando de verdade a vida 

das pessoas como na luta pelo combate à cegueira 

das crianças. São obras transformadoras, era um 

sonho que parecia ser inatingível, inalcançável.  

As utopias, os sonhos, eles têm um poder 

transformador gigantesco. E nós estamos hoje, 

aqui, para celebrar o poder transformador dos 

sonhos. Quem está aqui, quem é convidado e quem 

ingressar no Rotary ou no Lion, na verdade, faz 

por vocação. A vocação é um chamado de amor por 

uma causa. Não há razão, às vezes, em palavras 

para explicar por que tomamos um determinado 

caminho. Sempre digo na faculdade onde sou 

professor que, às vezes, quando perguntamos para 

alguém de bate-pronto que profissão escolheu, se 

perguntamos à queima-roupa, por que escolheu uma 

determinada profissão muitas pessoas não vão saber 

dizer e traduzir isso em palavras. Quando a gente 

não sabe traduzir exatamente em palavras o que nos 

move em relação à determinada causa, não há 

dúvida, esse é o chamado da vocação. Por que se 

tornar rotariano? Por que se tornar leão? Às 

vezes, não há a palavras, uma tradução, não dá 

para materializar em palavras, traduzir em 

palavras o que nos move em relação a uma 

determinada causa. Esse é o chamado da vocação e 

nada mais adequado que nos dias de hoje uma 

vocação que nos leva a promoção da ética, porque 

hoje em dia é tão difícil traduzir o que seja 

ética, mas há uma tradução que eu tenho a forma 

mais simples e a mais verdadeira, é aquela que vem 

do fundo do coração: “Ética é respeitar 

incondicionalmente o próximo, um respeito 

incondicional, um respeito intransigente em 

relação ao próximo, esse é o agir ético”.  

E que coisa boa poder acordar com a certeza de 

que podemos fazer a diferença no mundo em que 

vivemos. Esse é o dia a dia de quem faz parte da 

família do Rotary e da família do Lions. 

[Transcrição: Milyane]  



Em relação ao Rotary, querido governador, 

queridos rotários, dar de si antes de pensar em 

si, é a tradução daquilo que se idealiza como 

missão, como propósito, como lema do Rotary. 

Afinal, como o vídeo também nos mostrou, acaba se 

beneficiando quem serve. Quem serve se sente tão 

bem ao servir que, na prática, acaba sendo o mais 

beneficiado.  

A roda-rotária, essa simbologia dos clubes de 

Rotary, elas nos indicam duas diretrizes 

importantes, primeiramente visão global, a visão 

de mundo que transcende fronteiras, porque todos 

somos irmãos humanos, todos somos irmãos do gênero 

humano. As fronteiras, elas são criações 

fictícias. Então, muito mais do que construir 

muros, nós temos que construir pontes, estabelecer 

pontes, diminuir essas fronteiras. Somos todos 

irmãos do gênero humano, mas a roda-rotária, ela 

também nos indica outra reflexão importante, às 24 

horas do dia. E nada mais adequado nos dias de 

hoje do que o equilíbrio. O                                         

equilíbrio entre os vários papéis que cada um de 

nós tem na família, na profissão, na 

espiritualidade, mas também na doação em relação a 

nossa comunidade. 

E por fim, é importante resgatar que a 

Assembleia Legislativa aprovou em 2005 a Lei 

13.272, que instituiu o Dia do Rotariano, 

justamente daqui alguns dias, no dia 26 de 

outubro. Em relação ao Lions, queridos 

governadores, a todos aqui que representam os seus 

clubes, um lema importante que também nos induz à 

reflexão é de que: “Transformar o mundo é uma 

jornada, não há nem meio, nem fim. É um propósito 

por si só e fazer a promoção, de fato, do bem não 

há preço”.  

O leonismo também nos traduz uma verdade muito 

importante e que fala por si só: “Onde há uma 

necessidade, há um leão”.  Essa simbologia, 

justamente do leão, ela é muito forte, muito 

marcante pela característica da fidelidade, a 

característica da lealdade e a característica da 

força da velocidade em abraçar causas, promover e 

solver a solução de problemas. É por isso que 



também a Assembleia Legislativa aprovou a Lei 

Estadual 12.691, que instituiu o Dia do Leonismo 

em Santa Catarina, no dia 15 de maio.  

Então, encerro essas breves palavras 

rememorando aqui o Evangelho de Tiago, que nos 

traz uma constatação que tem tudo a ver com as 

atividades tanto do Rotary quanto do Lions. Diz o 

Evangelho de Tiago, nessa provocação forte: “De 

que adianta alguém dizer que tem fé, se não tem 

obras?”. Do que adianta a fé sem as obras? A fé, 

por si só, se não for acompanhada de obras, está 

morta. E aqui não há dúvida, aqui nós temos uma 

profissão de fé, mas calcada em muitas obras de 

verdade, obras que transformam, realizam, impactam 

decisivamente a vida de todos.  

Madre Teresa de Calcutá nos diz que: “Um 

coração feliz é o resultado inevitável de um 

coração ardente de amor”. Portanto, que a chama 

dos corações de cada um possa irradiar cada vez 

mais amor através de muitas obras que promovam o 

bem e a transformação. Parabéns a todos.  

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Napoleão Bernardes) 

- Neste momento, eu convido mestre de cerimônias 

para proceder a nominata dos homenageados desta 

noite. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Burigo) - 

Senhoras e senhores, boa noite.  

Neste momento, o Poder Legislativo catarinense 

celebra os 100 anos de fundação do Rotary no 

Brasil e os 70 anos de fundação do Lions Clube 

Santa Catarina.  

Convidamos os excelentíssimos Deputados 

Napoleão Bernardes, Pepê Colaço e Edilson Massocco 

para procederem à entrega das homenagens. 

Neste momento, convidamos para receber a 

homenagem, o Rotary Club, neste ato representado 

pelo governador do distrito 4652, senhor Eduardo 

Pfützenreuter. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem neste momento, o Lions 

Clube Itajaí, primeiro clube do Lions em Santa 

Catarina, neste ato representado pelo presidente 



da instituição, o senhor Aparecido da Silva 

Martins.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O Poder Legislativo catarinense também concede 

homenagem nesta noite ao Rotary Club de Joinville, 

o clube mais antigo do Rotary em Santa Catarina 

com 89 anos de atuação, neste ato representado 

pelo senhor Ricardo Mazzolli. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, neste momento, o Rotary 

Club de Tubarão Luz, clube feminino mais antigo em 

atividade no distrito 4652, neste ato representado 

pela presidente, senhora Kércia de Souza Cardoso 

Menegaz.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Neste momento, recebe a homenagem o governador 

do distrito 4652, senhor Eduardo Pfützenreuter, 

governador distrital mais jovem do mundo.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pelos 64 anos de atuação no distrito 4652, 

recebe a homenagem do Poder Legislativo 

catarinense, neste momento, senhor Sidney Luis 

Sault, neste ato representado pelo senhor, 

Adalberto Roeder.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pelo trabalho prestado na Subcomissão da Pólio 

no distrito 4652, no período de 2023 e 2024, 

recebe a homenagem, neste momento, a senhora, 

Janine Cristine Koening de Lima. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Transcrição: Guilherme]  

Pelo trabalho prestado na governadoria da LD-5 

Lions Clube Itajaí Sul, no período de 1973 a 1974, 

recebe a homenagem neste momento, o senhor João 

Érico de Souza.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pela liderança e pelo serviço humanitário 

prestado à sociedade catarinense por meio do 



movimento leonísco do Lions Clube Xanxerê 

Inovação, recebe a homenagem neste momento, a 

segunda presidente do Conselho de Governadores, 

senhora Fátima Simionato dos Santos.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pelo serviço prestado à comunidade e pelo 

engrandecimento do Lions Club Internacional e pelo 

trabalho realizado como governador do distrito LD-

9 entre os anos de 2003 e 2004, convidamos para 

receber a homenagem, o presidente do Lions Clube 

de Florianópolis, senhor Antônio Roberto Mateus. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Responsável pelo projeto da primeira entrega 

de testes morfológicos para Covid-19 e pela 

fundação de 12 novos clubes especiais, recebe a 

homenagem neste momento, o senhor Gildo Rogério 

Hoffmann.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, neste momento, o Rotary 

Club de Timbó, por ser o clube com maior 

contribuição para a fundação rotária no distrito 

4562, neste ato representado pelo presidente, 

senhor Jaime Odair Bittencourt.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, neste momento, o Rotary 

Club de Blumenau Norte, por ser o segundo clube 

com maior contribuição para a fundação rotária do 

distrito 4562, neste ato representado pelo 

presidente, senhor Luiz Koerich.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, neste momento, o Rotary 

Club Hermann Blumenau por ser o terceiro clube com 

maior contribuição para a fundação rotaria no 

distrito 4652, neste ato representado pelo 

governador eleito do distrito 4652, senhor Cioney 

Giovany Giovanella.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Pelo trabalho prestado como governador do 

Centenário no Rotary Club do Brasil em 2023, 

recebe a homenagem, neste momento, o senhor Erlon 

Cimardi.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Por ser o segundo rotariano com mais tempo de 

atuação no distrito 4652, convidamos para receber 

a homenagem, neste momento, o senhor Henrique 

Mazzolli.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Por ser o terceiro rotariano com mais tempo de 

atuação no distrito 4652, recebe a homenagem, 

neste momento, o senhor Herbert Hugo Nilson. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Por ser o desenvolvedor do Gibi da Pólio no 

distrito 4652, convidamos para receber a homenagem 

o senhor Paulo Roberto Moschetta.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pela liderança e pelo serviço humanitário 

prestado à sociedade catarinense por meio do 

movimento leonístico, convidamos para receber a 

homenagem o senhor Igor Antônio Girotto. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

Primeira mulher brasileira a integrar a 

diretoria internacional eleita na Tailândia no ano 

de 2008, foi também a primeira e única mulher da 

América Latina, México e Ilhas do Caribe e a 

sétima do mundo a exercer esta elevada função. 

Recebe a homenagem, neste momento, a senhora 

Rosane Yanke.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pela liderança nos projetos desenvolvidos pela 

Fundação Melvin Jones do Lions Internacional, 

convidamos para receber a homenagem o senhor 

Danilo Escaramusa.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Pelos serviços prestados como governadora do 

distrito LD-9, Lions Clube de Lages Copacabana, 

entre os anos de 2018 e 2019 e de 2022 a 2021, 

convidamos para receber a homenagem a senhora 

Juraci Aparecida Lamin. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Por ter sido a melhor governadora do Brasil, 

América Latina, Caribe e México do Lions entre os 

anos de 2021 e 2022, recebe a homenagem neste 

momento, a senhora Ileni Maria Royer. 

(Procede-se à entrega da homenagem.)  

(Palmas) 

Pelo trabalho desenvolvido por meio dos clubes 

Lions, beneficiando mais de 1,7 milhões de 

pessoas, convidamos para receber a homenagem o 

senhor Rid Elói Zatta, neste ato representado pela 

senhora Fátima Simionato dos Santos. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pelos serviços prestados como governador do 

distrito LD-9 entre os anos de 2019 e 2020 e pelo 

trabalho desenvolvido como presidente do Instituto 

Lions da Visão do distrito LD-9, recebe a 

homenagem, neste momento, o senhor Ademir Côrrea 

Martins.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Por guiar o distrito dentro da excelência do 

servir, convidamos para receber a homenagem o 

atual governador do distrito LD-9, senhor Jairo 

Luiz Canela. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Nós agradecemos aos excelentíssimos deputados 

pela entrega das homenagens e parabenizamos mais 

uma vez todos e todas pelas homenagens desta 

noite.  

Lembramos que esta sessão está sendo 

transmitida ao vivo pela TVAL e pelo canal da 

Assembleia Legislativa no YouTube, onde ficará 

disponível para visualização e os senhores e as 

senhoras podem acompanhar posteriormente. Boa 

noite! 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Napoleão Bernardes) 

- Obrigado cerimonial pela condução dos trabalhos 

no que diz respeito às homenagens. Nosso carinho, 

reconhecimento a todos os homenageados e todas 

homenageadas, todos aqui presentes são líderes, 

cada um aqui tem por merecimento toda a condição 

das homenagens. E nós pensamos através das 

direções de Rotarys e Lions, um critério que 

pudesse contemplar simbolicamente a todos os que 

fazem parte dessa história.  

Eu convido para fazer uso da palavra em nome 

do Rotary Club, senhor governador do distrito 

4652, Eduardo Pfützenreuter. 

O SR. EDUARDO PFÜTZENREUTER - Quero 

inicialmente cumprimentar o excelentíssimo senhor 

Deputado Napoleão Bernardes e, em seu nome, 

cumprimentar a todos os deputados aqui presentes; 

cumprimentar o meu companheiro e amigo, Henrique 

Mazzolli, nosso rotariano há mais tempo, 64 anos 

de Rotary, em seu nome cumprimentar a todos os 

rotarianos aqui presentes. Cumprimentar a 

presidente do Rotary do Club de Tubarão Luz, 

Kércia Menegaz, em seu nome cumprimentar a todas 

as rotarianas aqui presentes; cumprimentar o 

Gabriel Will do Rotary Club de Jaraguá do Sul, em 

seu nome os rotarianos aqui presentes. Quero 

cumprimentar especialmente aos intercambistas 

presentes, que sempre estão nos eventos e nos 

momentos importantes do Rotary; e cumprimentar o 

meu amigo, companheiro, Jorge Luiz Bof, presidente 

do Banco de Alimentos de Santa Catarina, que está 

aqui presente. Muito obrigado uma boa-noite a 

todos! 

Caros companheiros, eu acredito muito nas 

coincidências e no destino. E quis o destino que 

este ano nós tivéssemos como lema do Rotary “Crie 

Esperança no Mundo”. O lema que por si só, traduz 

o que é ser Rotary e o que é ser rotariano. E 

neste ano, em 2023, que nós estamos completando 

100 anos de atividades no Brasil, mostra através 

do lema do ano rotário seguinte, mas traz o que o 

Rotary vem fazendo nos 100 anos dentro do Brasil. 

Então, são diversos projetos dentro do Brasil de 

grande importância.  



Nós tivemos como lema no ano passado, “Imagine 

o Rotary”, onde nós podemos imaginar aquilo que 

nós queremos de Rotary. E agora, neste ano, nós 

podemos traduzir o que nós fazemos em Rotary. 

Então, meu amigo governador, Erlon Cimardi, que 

teve a oportunidade de ser governador durante o 

ano do Centenário no Brasil e pode presenciar o 

impacto das atividades desenvolvidas pelo Rotary, 

tanto no Brasil como no nosso Estado, no nosso 

distrito.  

O Rotary, por muitas vezes não fazemos as 

ligações, mas é responsável por uma das leis que, 

eu digo que seria a mais importante do Brasil, que 

é a Lei da Merenda Escolar. Ele iniciou através de 

um projeto do Rotary Club do Rio de Janeiro, o 

nosso primeiro Rotary em Língua Portuguesa no 

mundo e o primeiro Rotary do Brasil. E através do 

trabalho desenvolvido pelos Rotarys, foi 

desenvolvida essa lei e se tornou uma lei 

nacional.  

Tivemos grandes projetos desenvolvidos durante 

a Segunda Guerra Mundial, como aquisição de um 

avião ambulância para poder atender as equipes do 

Exército Brasileiro que estavam envolvidas na 

guerra. Também projetos relacionados à segurança 

no trânsito, entre elas a utilização de cinto de 

segurança, utilização de capacetes, desenvolvidas 

também dentro de clubes de Rotary. No entanto, 

caros companheiros, leões, também que estão aqui 

presentes, eu fico muito honrado de, neste ano, 

estar como governador e poder representá-los nesta 

Casa, tão importante que é a nossa Assembleia 

Legislativa. [Transcrição: Taquígrafa Rubia] 

O Rotary do nosso distrito, hoje, é o segundo 

maior distrito do Brasil em número de associados e 

o maior distrito do Brasil em número de clubes. 

Somos 108 clubes divididos em todo o litoral 

catarinense, indo até a BR-116. Somos 2.600 

associados entre rotarianos e rotoractianos. 

Então, eu fico muito honrado e agradecido por aos 

36 anos e quase 20 anos de família rotária, estar 

como governador desse importante distrito.  

E não querendo me prolongar demais, digo que o 

Rotary, como instituição, está muito perto de 



erradicar a segunda doença do mundo, que é a 

poliomielite. Então, contamos com a ajuda de todos 

vocês para cada vez mais conscientizarmos as 

nossas crianças, os nossos pais, para que levem os 

seus filhos para serem vacinados. Nós estamos no 

meio do nosso período da campanha de 

multivacinação no Estado de Santa Catarina e 

amanhã é comemorado o Dia Mundial da Erradicação 

da Poliomielite. Portanto, vamos vacinar e fazer 

com que o Brasil continue livre dessa doença que 

matou e lesou tantas pessoas ao redor do mundo.  

Muito obrigado, quero novamente agradecer a 

todos os rotarianos que atenderam o nosso convite 

e vieram aqui para a Assembleia Legislativa, para 

fazer com que esse dia pudesse ser tão especial. 

Agradecer novamente ao Deputado Napoleão pela 

surpresa da homenagem como governador mais jovem 

do mundo neste ano, mas principalmente por dar a 

oportunidade de nós mostrarmos o que o Rotary faz.  

Muito obrigado e uma boa-noite. 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Napoleão Bernardes) 

- Querido governador, Eduardo Pfützenreuter, 

obrigado pela gentileza das palavras, obrigado 

pelo carinho.  

Convido para fazer uso da palavra em nome do 

Lions Clube, o senhor presidente do Lions Clube de 

Itajaí, Aparecido da Silva Martins. 

O SR. APARECIDO DA SILVA MARTINS – Boa noite a 

todos. Quero cumprimentar inicialmente o 

excelentíssimo senhor Deputado Napoleão Bernardes, 

autor desta homenagem; cumprimentar também os 

demais deputados integrantes da Mesa. Gostaria de 

cumprimentar de forma muito especial a nossa 

governadora, Anadir Gianesini, em seu nome 

cumprimentar os demais governadores do Lions e do 

Rotary. Cumprimento também os companheiros e 

companheiras leões, companheiros e companheiras 

rotarianos. Companheiros, companheiras domadoras, 

se aqui estiver alguma. 

Como presidente do Lions Clube de Itajaí 

Centro, primeiro Clube de Lions, fundado em Santa 

Catarina, cuja fundação ocorreu dia 15 de maio de 

1953, quero dizer que é uma grande alegria e uma 



honra inigualável nos dirigirmos a essa seleta 

plateia.  

Ao longo desses 70 anos, os nossos Clubes de 

Lions tornaram-se mais que um lugar físico, onde 

as pessoas se reúnem para planejar as suas metas 

de ajuda humanitária. Eles, os nossos clubes, se 

transformaram em um lar para muitos, um refúgio 

onde amizades foram formadas, sonhos foram 

construídos e memórias foram eternizadas. Não 

podemos esquecer que durante esses 70 anos, o 

companheirismo e a amizade foram indispensáveis 

para sobrevida dos nossos clubes. E para que o 

companheirismo e amizade não se percam em meios 

aos acirrados debates e as divergências advindas 

do nosso convívio, precisamos ter em mente que uma 

das nossas razões de existir é a busca pela paz 

entre os povos da Terra e, por conseguinte, entre 

nós leões.  

É oportuno lembrar também que, neste mês de 

outubro, comemoramos os 50 anos de Lions Clubs 

Internacional Foundation, braço financeiro de 

Lions Internacional, que permite aos nossos clubes 

a realização de projetos de grandes impactos 

sociais. Recentemente entregamos, na sexta-feira 

passada, dia 20, à comunidade de Itaiópolis um 

caminhão de combate ao incêndio. O caminhão custou 

próximo a um milhão de reais e foi um momento 

muito feliz, com a presença da nossa querida 

governadora. Nós tivemos a oportunidade, então, de 

servir mais uma vez aquela comunidade.  

Quero dizer também que neste ano comemoramos 

aqui em Florianópolis, em uma grande festa de 

gala, o aniversário do Lions Clube Florianópolis 

Centro, do qual nós somos padrinhos. Temos muita 

honra de ser padrinhos, o nosso querido presidente 

está aqui, o nosso companheiro Mateus, foi uma 

honra para nós participarmos daquela festividade.  

Quero me dirigir aos nossos queridos 

fundadores e aos dirigentes atuais, aos clubes do 

DLD, aos colaboradores, à Assembleia Legislativa, 

a quem agradecemos por essa bela homenagem. Também 

agradecer aos nossos companheiros, companheiras, 

aos nossos colaboradores que estiveram conosco 



durante essa trajetória, essa linda trajetória de 

vitórias e de muitos serviços a nossa comunidade. 

Que venham muitos e muitos anos de serviços 

prestados ao Estado de Santa Catarina, pelos Lions 

Clubes de Santa Catarina. E possamos continuar 

construindo essas histórias inspiradoras, que nos 

levam a continuar sonhando por um mundo melhor. 

Muito obrigado! Viva o leonismo catarinense! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Napoleão Bernardes) 

- Obrigado querido presidente, em nome da 

Assembleia Legislativa, portanto, me cabe 

agradecer aqui os Deputados Estaduais Pepê Collaço 

e Edilson Massocco, que representaram a Assembleia 

nesse ato; a querida governadora distrito LD-5, a 

Anadir Gianesini; o querido governador do distrito 

LD-9, Jairo Luiz Canela e; o nosso governador do 

distrito 4652 do Rotary, Eduardo Pfützenreuter. 

Agradeço a cada um, a cada uma, pela 

dedicação, pelo carinho, pelo empenho, a cada 

homenageado, a cada homenageada. Homenagens justas 

e merecidas. Portanto, às famílias do Rotary e do 

Lions uma calorosa salva de palmas.  

(Palmas) 

Essa é uma noite muito especial para mim, por 

vivenciar e testemunhar esse momento que se faz 

histórico e pela primeira vez presidir uma sessão 

aqui na Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina.  

Portanto, na condição aqui de Presidente dos 

trabalhos, eu agradeço a presença das autoridades 

e a todos que nos honram com o seu comparecimento 

nesta noite e convoco, então, para amanhã a sessão 

ordinária, no horário regimental. Após a execução 

do Hino de Santa Catarina, estará encerrada a 

presente sessão.  

Boa noite a todos.  

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 

oradores) [Transcrição: Cinthia] [Revisão: Yasmim] 


